Conjugaison

Il n'existe que deux groupes. On retientifiitif par habitude (mais ceux-ci ont pu étre reqEDSES),
les infixes, le participe passe, les 3° personnes :
I- Les verbes erar, sans infixes, participe passat,—aa, indicatif présent erg; subjonctif présent er,-
imparfait en-ava.
lI- Lesnon -ar (-e, -er, -re, -ir), indicatif présent e -i, ou radical, subjonctif présent (anciennement) en
-a, imparfait en ia.

Il existe 6 sous-groupes :

1. enir, infixe 4s- a l'indicatif présent et imparfait, infixg- au parfait ou passeé simple, participe
passéit, -ia.
Typesfenir, garir, legir, patir ; verbes indiquant un processuws/en-/ei-+ notion +-ir.

2.en-ir, radical a l'indicatif présent et imparfait, irdixg- au parfait, participe passé én-a.
Typespartir, sortir, auvir .

3. en ir, radical a l'indicatif présent et imparfait, irdixg- au parfait, participe passé gat; -guia.
Typesvenir, tenir.

4. en isse sans infixe, participe passé @ssut,-issua
Typesnaisser, creisser, pareisser, coneisseyteisser.

5.en-eet-eir, radical a l'indicatif présent et imparfait, irdixg- au parfait.
Typespoeire/poveir, dire, rire, creire, veire, coeire, beure, viure, deure, saure receure seure voleir,
valeir, pendre, corre, fure, adure, chaure, faire, jaire.

6. sous-groupelre, sans infixe, participe passé --ua.
Typesvendre, apondre, eicondre, fondre, rendre.

Les deux auxiliaires sont exposes en pren@ay puisque les autres verbes y puisent nombleuwls
désinences.

LA PREMIERE PERSONNE
Latin -0 ; limousin -e.

Le -0 est la marque de la 1° personne en vivaro-alpaisM l'indicatif présent, dYssingeaux a Tence, et
du Meygal au Mezenc, lea remplacé (Voir Trésor, introduction, carte.18¢ulement au présent, mais
non au parfait et aux subjonctifs, ce qui laissespe a une poussée "limousine”.

On verra d'ailleurs que notre aire, adossée a €Agne a l'est, et au Vivarais a l'ouest, refléte le
influences du foyer limousin comme du foyer dauplsn

Sauf a l'indicatif présentd), le Haut Lignon a uns-analogique :0s -uUs

LA CINQUIEME PERSONNE
Le -tz qui la signale (latiratis, -etis) ne se prononce jamais, méme en Haut Lignon. {Calafere la
tonique, normalement sur le radical + infixe, sudésinence.
-atz, -etz/dl, /4.
LA SIXIEME PERSONNE
I

-on a l'ouest de la Loire, en Forez sud (Firminy, tfilen Haute Cance.
-an en Yssingelais et Hautes Boutieres.



1.
-on partout.
A Yssingeaux, la normalisation -an a toutes legugaisons peut étre délaisseée.

BEPRONOMS PERSONNELS
et explétifs

Il n'y a pas de pronoms personnels sujets direets tu, ile,-a, nos, vos, ilos,-asont des indirects :
moi, toi, lui...

L'indéfini s'exprime par la 4° ou la 6° personrteseulement quand on exprime une généralité, e
oun'ans (/z/ en liaison).

Le neutre complément s'exprime @asouvent sous la forned/v-06. Lei (toujours mouillé 1i devant
consonne) venu du Forez pénétre par le Val de Libiest de regle poura, il y a. Le neutre est
beaucoup plus usité qu'en francais. Je le faignngis j'y fais, Foreli fau, Yssingelais fau.

Le démonstratif neutraquo (type foréziereiquo) (ca, ce, ¢') endosse le réle de neutre sujet.

Dans la bande forézienne nord du plateau de Sainbd, Firminy, Pilat, et Cance, il existe des ékfd

Nord (La Chapelle, Marols, Luriecq, St Nizier, Satice), Firminy (Cornillon, Jonzieux, Marlhes, St
Régis), toujour®l (I en liaison) aux 1°, 2°, 3°, et 6° personnese8° inusité.

Pilat, Haute Cance : I¥/6/, 2°ti, 3° inusité et fémel (I en liaison), 4 /o/, 5°0/o/, 6°¢l (I en liaison).
Les adverbes de liggais/ceqcéans, ici) elais/les (la ) ont le méme réle que le y francais : j'ysswiais
siu (je suis chez moi)ais siu (je suis arrivé)lais vau pas :je n'y vais pas.

caisen Haut Lignong¢eésailleurs.



ESSE

Du latinessepour I'essentiektarepour les participes, latin tarddseregoour le futur et le conditionnel
infinitif : esse

participe présenteitant ; gérondif :en esse

participe passéeitat, -aa

auxiliaire : lui-méme.

) Indicatif present
1% personne. Les langues latines ont trois types :
son: languedocielsom catalarsog portugaissoy italiensonq ladinson roumainsunt romanchesun
ou on reconnait aisément le lasimm
soi: limousin et formes dérivéa®i, soej sej castillansoy, francaissuis frioulansoi
seu: occitan oriental ancien (ou résidusdy provencakiéy sardeseu

- la formeseioccupe les communes du plateau de St Bonnet-lee@h&Usson, Apinac, St Bonnet
/sél, St Maurice-en-Gourgois /s0é/)

- typeseuailleurs, en concurrence avec le type précéderd s aires de contact (St Maurice en
Gourgois). Cette forme archaique survit bien daaghbrlers du Pilat-Cance (St Sauveur, /sao/, \tanos
/s6/, réduction de sau), mais Henri Girodet lavelgussi a Ste Sigolénevsé

Ailleurs >siu dont les variations phonétiques dessinent dees diune forézienne (cantons de St
Bonnet, Firminy, St Genest, Bas), gagnant sur 8iebiAurec, St Just, qui développe —iu : I8y&yea/,
ISev/, ISya/ ; I'autre vellave et vivaraise qui garde la dgutgue : /Sy/, /Siyv/.

Ces variations phonétiques proviennent dstébilité due de la diphtongueu, qui navigue entre e, i
> y. Et ensuite de l'instabilité de. On retrouve ces variations pdagu (boeuf),beure (boire),eu (ceuf),
neu (neige).... Il en ressort queeuest la forme la plus englobante.

On peut noter que les évolutionsseg sien efsey je suis, sont paralléles.

Les parlers conservateurs du Haut Lignon, ddégnt gardé l'usage d'us final, apparu par
analogie. Les autres parlers, qui ont abandonréstfinal, n'en ont pas souvenir (Fayard édnibu
devant consonnehiousdevant voyelle, mais ce pourrait étre sous l'inflieedu francais des instituteurs)
tandis qu'en laison étroite l'aire forézienne usetd

Paraissent donc valides les grapbastseu cette dernierse déclinant éventuellemesiey, siu et
sius
2°M®personne.

La bande nord, en 42,sas/sé/ousies/Sé/, ce qui la rattache a l'aire provencale.

Partout ailleurssias/Sa/, /sya/ Feltin-Cance ; /Sas/ en haut Lignon.
3*Mpersonne.

Partouki, avec différents traitements de cette diphtongisgu Chambongsau Mazet. Le s,
maintenu en haut Lignon, Meygal, s'entend aillemrdiaison, sauf Forez liaison -t-.

[ei > /il canton d'Yssingeaux, /aé/é/ Pilat-Cariicé/ plateau de St Bonnet]

4°™ personne.
sem entendu /séd/ en Pilat-Cance, /s6/ a St Bonsietn/S2/ en val de Loire (Beaux, Bas, Aurec) ;

setem/sétad/ a Firminy, St Maurice-en-Gourgois.

5°M®personne.
setz /sé/seil sietzaligné sursiem; setetz/sété/ susetem

6" personne.

son/svn/. La graphiesontjustifierait la prononciation du n.

Le plus général :



siu, sias ei, sem setz son
Indicatif imparfait

La conjugaison latine s'est bien maintenaeam, eras, erat, eramus, eratis, eragitle théme est partout
er-.

1% personne.
ero/én/. —s analogique haut Lignon — Meyga&ros; eraa Usson.
L'aire La Chapelle en Lafaye, Luriecq, St Bonnétf\NRier, St Maurice-en-Gourgois (et plus au nord)
a la forme francoprovencaggim.
2°M®personne.
Le type "limousin‘eraset "dauphinois'ereis se disputent notre aire.
-ereis/eri/ est surtout dans le val de Loire (St Didas), gagnant Yssingeaux, St Jeures,
Recharinges ; /éré/ Apinac, St Maurice-en Gourdgiiat, Cance
- erasest usité en Haut Lignon, Araules, au nord du @igfcompris Ste Sigolene).
Tableau changeant : & Yssingeaux Mallet (186dteras et Martin (1997¢res; a Montregard
Meiller (vers 1830-40) utilisereiset Fayard, un siecle apr&sa. Une histoire sociale et économique (les
bourgs d'influence) ne pourrait négliger cela.
3*M®personne.
era partout.
4°™personne. \
éram trés générakrempour Martin eranspour Mallet) par analogie, avec pourtanatza la 5™
eriam a Firminy, St Maurice-en-Gourgois.
5°Mpersonne.
eratz tres général eriatz a Firminy, St Maurice-en-Gourgois, gagnant YssingeéMVartin). Le val
de Loire est un lieu de diffusion.
Méme en haut Lignon /éra
eretzdans l'aire d'Yssingeaux est une normalisation ax&m.
6°"personne.
eran général a I'est de la Loire, @ton a I'ouest, et en Forez sud, Pilat, mais non Caliest une
variante phonétique qui peut, ou non, étre écrite.
Le —n est prononcé, le —t latin est sousrehte

Sont donc usités deux types :
ero/eros eras era, éram, eratz, eran, directement issu du latin, et une réfection agiglee non —ar
. ero, ereis era, erem, ereitz, eron, avec intermédiaires.

Subjonctif présent
latin sim, sis, sitsimus, sitis, sintet*siam...en latin tardif.

Le théme egia-/Sya-/ subsiste dans une aire Haut Lignon, Tenostidgard, mais aussi Usson,
Apinac en partie, sous la forrsia/siai

Le theme eni- (/Si/) est usité partout ailleurs, avec quelgéssstances de /Sye/Sé/. Il a gagne sur
l'aire sia-, qui est attestée a Yssingeaux au XiR(Mallet, né en 1808), mass- au XX°"¢(J.-B. Martin)
; Recharinges, probablement Tence, sont partagBsafix, on peut trouva- et sia-/3a/.



C'est le reflet de la confrontation, et dataminations, entre les aires limousisg) et dauphinoise
(sieche, siege

L.-P. Gras témoigne pour le Forez (sans dplatieau de St Bonnet) d'un subjonctif préseeie
sias seig seiam seiatz seian

Le tableau des désinences est d'abord larsiuiv
-0 (Haut Lignon, Meygatos), -as, -a, -am, -atz /a/,-an
ce qui suit la logique du vielil occitan, l'altergardu subjonctif en e pour les verbesam et
inversement en a pour les autres.
Mais, par analogie avec les désinences du présdimdicatif, des réfections ont souvent lieutsut
pour les 2° et 5° personnes. Ainsi St Didier, Basntregard, Grazac, respectivemegis etatz,
Recharingeseset etz, Mallet, -aset—etz/ei/, J.-B. Martin-eis et --etz, et méme 42em.

Le theme et la désinence sont liés par uméine des plus fluctuants. Mallet le note par wjue,
représente un phoneme entre é et y, De Felicetdephas exactement entre j et y, et précise que ses
interlocuteurs varient. Il s'agit d'une pointe ndftottement pour éviter le hiatus. Dans ce camitux est
de ne pas le représenter, et d'égia®(s)...

Mais la plupart des parlers ont opté poufzdeui varie vers /dz/ ou /ts/. Ces nuances, trgmrtantes
pour un phonéticien, n‘ont aucune importance pesiphtoisants.

Aussi peut-on avoir un relevé /Syaz-/ a St Juliesiiidsabate, mais /Siz-/ pour Souvignet, /Sez-/ Bas:;
et /Siz-/ pour Chambonnet. On acceptera donc :
siao/siaos..., siaso..., sieso..., sisqenglobant Sidz-, Sits-).

Certains parlers n'ont guere de problémes Bvsubjonctif présent parcequ'ils utilisent poetr
usage l'imparfait, plus musclé en somme, notama@a#l° et 5° personnes, voire tout le paradigme
comme a Bas, St Bonnet-le-Chateau, ou Firminy. l@&mpmeéne s'est accompli al"1%iecle. Mais de
Bas a St Julien et de Grazac a St Didier, il e=t Btabli.

Parfait

Le francais I'appelle passé simple, pardegxiSte un passé composé, I'espagnol preteatiatin
perfectumc'est un passé au temps défini. Aucune raisogmielier la mére latine, fut-elle abondée de
grec, celte, et germain.

latinfui...

Le théme latifu- a existé. La Charte de St Bonnet-le-Chatefms al fut, mais ausssiguésau
subjonctif imparfait, il fit. Cing siécles apresitiit fug-, mais fug- et seg- mélés au subj. imparfait et a
limpératif. Mallet donne pour Yssingeatuguei fuguéras fuguet fugueramfugueras fugueran mais
pour ce parlesig- au XX“™siécle. Dans le Haut Lignon, on trouve une uneuwgaigon erfug-, mais
aussi erseg-pour la 1° et 6° personne, les plus usitées.

Le themdug- reste bien présent de Apinac a Vanosc en pasaaft pMaurice-en Gourgois, donc
dans les parlers foréziens et de la Vocance (Maigiffy enseg; et Usson un curieux mélange /5ig/).
Ailleurs il est résiduel, et le thénseg-(et -/Sig-/), marque de I'occitan oriental, a peiplace. En méme
temps, les désinences "limousines" ont quasi digsadevant les "provencales”.

Désinences :
A la 1° personne, la forme "limousinedi, bien connue en Velay outre Meygal et Auvergneusisée en
Haut Lignon :fugueit, ou,segueit Mallet I'établit comme régle pour Yssingeaux, @tis-Pierre Gras
(19°™9 donne pour le Forez une conjugaison excellentmjfestement relevée a Ussaeguei
seguerasseguetsegueramsegueratzsegueranMais il est clair queei a vieilli et a disparu, ou est
devenu résiduel, au cours du™®au profit de ero. Bayle au Mazet, Paya a Saint-Agréve, ont d'asleu
plus souventero que €i.
A la 3° personne, /é/, /ét/ en Haut Lignon, tougogiaphié et :



seguero(s)seguérasseguet seguéram segueratz seguéran
Avec selon les parlers des accommodations plust&senotamment Yssingeaux : 2&teis; 5° : -eretz
/-il ; 6° :-éron en sud Forez, Pilat, Cance.

Subjonctif imparfait

Latinessem, esses, esset, essemus, essetis, essent
Le théme est le méme que celui du parfait, ou psisg@le. Les désinences sont comme en lathesst:
-ess0(s)-essas-esse-essam-essatz -essan; es-/ez-/ aire St Bonnet, St Maurice-en-Gourgois,
Firminy.
Les accommodements sont les mémes qu'au parfags@8s/essejb® essetz-i/ ; 6° -essonA la 3°,
certains parlers normalisent en -@ssao/

Indicatif futur

Le théeme est eser-. Les formes sir-, ou sar- (surtout en prétoniguea)vent étre considérées comme
de simples variations phonétiques.

Les désinences sont celleadeir, avoir, a l'indicatif présent :

-ei, -as -a, -em, -etz, -an.

-etz est le plus souvent /i/ en Forez, dag.B

Conditionnel

Le théme est le méme que celui du futur.

Les désinences sont cellesvdir, avoir, a I'imparfait. La 1° personndy, est développé emeu dans
la méme aire que posiu/sieu Le verbe est donc :

seriu (s)/seriey serias seria, seriam, seriatz, serian.

En Forez sud-Pilat et au moins le long dediiae sur le plateau de St Bonnet, las2tias > *seriés>
serieis C'est la forme dauphinoise.

Dans la méme aire, la 3° fudefiaet la 5°, -tz étant tombé anciennement, a abouti@me résultat >
seri.

A Bas, c'est la 2°, seriagseria > seri.

-ri + voyelle, c'est-a-diray-, se réduit a /y/.

Impératif

Il est formeé sur les 2°, 4° et 5° personnesubjonctif présent. Masa reste souvent a la 2°, tandis
que les parlers qui utilisent le subjonctif impéréax 4° et 5° personnes le reporte sur l'impgrati

L'impératif négatif , dans la mesure ou flascore connu, est sur le subjonctif imparfait.



AVER / AVEIR

infinitif : aver se maintient en Haut Lignon, Saint-Agreve.

aveir partout ailleurs gi selon traitement phonétique de tout ei : -éi, 08, é
participe présentaenten Haut Lignon, insertion de /y/ ailleuraient
gérondif :en aveir

participe passéagut,-ua ; lisiere nord (Firminy-Pilat) atit /0/

auxiliaire : lui-méme

Indicatif présent
Latin : habeg habes habet habemushabetis habent Dans nos créoles, -b- est amur.
i, as a, avem avetz an.

1° personne ei peut s'entendra notamment dans l'aire d'Yssingeaux, mais aussiaggpou Pilat /aé/,
généralement en Forez (mais non Bas /éi/).

4° et 5° personnes : En Haut Lignaemetaetz/aé/.

6° personne : -t de liaison dans l'aire forézienne.

Indicatif imparfait

Latin habebamhabebashabebat habebamushabebatishabebantDans nos parlers vivaro-alpins, avec
la disparition du -b-, nous avons un tyges, lequel se résout aisémentaia.

1° personneaia, & Usson, suit la mére latine ;

Sur le plateau de Saint-Bonnatim /ayi/ ou approchant, comprenant La Chapelle, Lurietc@®ddnet, St
Nizier, St Maurice-en-Gourgois, et plus au nord ;

aeu(parallele asey je suis), partout ailleursiiu, avec les variantemau des parlers du Pilat : St Sauveur
/ayao/, Vanosc, Firminy /ayé, St Didier, Bas /ay#é ; etaius en Haut Lignon.

2° et 3° personnes. Le plateau de Saint-Bonng@isgti'au Pilat, a laissé tomber la post-toniquee-a
aiia(s). Est née la formaii /ayi/. Bas n'est touché qu'a la 2° personne, Stiglaou St Bonnet ont
différencié la 3° en é /ayé/.

6° personne.aion a I'ouest de la Loireaian a I'est. /6/ plutbét que /a/ n'est qu'une variapbonétique.
On peut établir trois paradigmes. Le plus répandu :

aiu, aias aia, aiam, aiatz, aian, avec la variantaius.

Firminy, Pilat :aiau, aiis, aii, aiam, aiatz, aian.

St Bonnet aiim, aiis, aie, aiam, aiatz, aion.

Le v (aviu...) n'a pour vocation que d'étre lisible dans lesegyparlers occitans. Ce qui suffit a le
rétablir.

Subjonctif présent
latin : habeamhabeashabeat habeamushabeatis habeant

Dans sa fonction, il est souvent remplacé, sangedmarce que plus musclé, par le sujonctif impgréai
moins aux 4° et 5° personnes (cantons de Tencetfdlmon, Lapte, Grazac), voire a toutes les pemrs®nn



dans l'aire Bas, St Bonnet, St Didier, Firminysubsiste au moins a l'impératif, et son usage passsi
lointain qu'on ne puisse le connaitre.

1° personne : sauf Ussara, partoutaio, et formeaiosen Haut Lignon.

2° personne : une large bande ouestss (aiesen Haut Lignon), tandis qu'une bande est (St Agréve
Rochepaule, cantons de Tence et Montfauc@ids

A l'est on reste dans la conjugaison latine, éhanve sur du "non —ar" a l'ouest, par le val ded.o
gagnant jusque Yssingeaux, Recharinges. C'esttyé&tdéon examine nos grands témoins XIX°, Gras en
Forez, Mallet a Yssingeaux.

3° personne : dans la méme fouléie,a I'ouest etia a I'est
4°, 5° personnesaiam, aiatz /aya/
6° personne aian

Ces aires sont fluctuantes. En témoignent MalleBmas, qui ont une désinence de l'imparfait pour le
présent, en gardant le théaie:

Mallet : -, -, -, aiessamaiessatz aiessan

Gras :-, aiesseisaiesseaiessiam aiessiatz aiessian

Parfait
Le theme est eag-.
La premiere persongueitest résiduelle (Rochepaule, haut Lignon, Ussonjligparue (Mallet
pour Yssingeaux).
3° personne : partoaguet
Les désinences sont pour le reste cellesrdpdlifait deesseet la 1° personnagueroa assis sa
prééminence.

Subjonctif imparfait

Le theme estgu- + infixe és; /éz-/ en Forez, Pilat, Cance.
Les désinences sont celles du parfait.

Impératif

Il est établi sur le subjonctif présent pbiunpératif positif, et imparfait pour le négatidans la
mesure ou ces deux temps ne se sont pas confandies désinences mélangées.
En principe : ayez !aiatz ; n'ayez pasaguessatz pas

Futur et Conditionnel

Le théeme estur-.

Les désinences sont celles de l'indicatigné pour le futur ;

Ce sont les désinences de l'imparfait poopteitionnel auriu, aurias... Pour cette conjugaison, le
lyl de la désinence, attelé a un r trés faiblec@piconduit généralement a son amortissementu// et
variantes comme a l'imparfait.



CONJUGAISON |

-ar, du latin-are. C'est la conjugaison la plus répandue, et etleahcitée pour exprimer une action
guelcongue. Elle a I'avantage d'étre homogéeneélaarthéme a tous les temps.

Il existe un fréquentatif (je ne fais, ne pense)qlerigine, latin-idiare > -ear, et un autre, invention plus
récente, eratar. Les deux peuvent faire renfort, par exengaeatar, ne pas arréter de bouger, de
courir, peut par emphase deverorratear, bouger, courir sans cesse. Ou encooerear, toujours
donner des coups de museaunetrelhatar, ne cesser de donner du museau.

Le -+ se prononce en Meygal, Haut Lignon, canton de Sgjnéve.

Le radical s'obtient par simple suppression deéiarence -ar.

typeaimar

participe passéaimat,-aa
participe présentaimant,-a
gérondif :en aimar

Indicatif présent :

latin : -0, -as, -at, -amus, -atisant ; limousin : -e, -as, -a, -em, -atz, -on.

aime/-0, aimas, aima, aimem, aimatz, aiman

2° Les parlers foréziens (ouest Loire, Pilat, Hatéace), onteis sans doute par analogie avec le groupe
I, Cette désinence a été adoptée par Saint-Didigec, et par Yssingeaux, Araules.

5° Usson, Bas, Yssingeawstz .

Subjonctif présent :

latin : -em -es, -et, -emus, -etis, -ent

aimo(s), aimes/-eisaime, aimesem aimesatz aimeson

La proximité phonétique de /ez/ et /es/ a condum@ confusion entre ce temps et le subjonctif nata
Nos parlers sont souvent hésitants entre les imtafiques /s/ et /z/.

Indicatif imparfait :
latin -abam, -abas, -abat, -abamus, -abatis, -abant
aimavo(s) aimavas aimava, aimavam, aimavatz, aimavan/-avon

Parfait :aimero(s)/aimej aimeras aimet, aiméeram, aimeratz, aimeran/-eron
1° : -ei (-eit en Haut Lignon) est résiduel

Subjonctif imparfait aimesso(s)aiméssasaimesseaimessamaimessatz aimessan/-on
L'infixe estes-/ez-/ en Forez, Pilat, Haute Caness-ailleurs.

Futur :infinitif + désinences de l'indicatif présent d'avoir.

Conditionnel infinitif + désinences de l'imparfait d'avoir.

JOAR

Indicatif présent :
régulier a I'est de la Loirgoe/juo, joas, joa, joem, joatz, joan
avec 2°oeiset 6°juon sur le Pilat.



ouest Loire joeso, joeseigoa, joem, joatz, joeson
5°joamde St Maurice en Gourgois a Firminy, Pilat, Hause€2 n'est que&//> /a/

Subjontif présent :
joesq *joeseis joese joesen) *joesetz, joeson
ANAR
Firminy, Pilat, Riotord, Cancealar
Ce verbe est issu du croisement entre les latifie etinire, et le futur est d'ailleurs en -ir-.

On donne la une conjugaison normalisée, qui né pi@as compte des affaiblissements et réductions de
diphtongues, ni des réfections analogiques.

Indicatif présent vau, vas vai, anem anatz, van
[haut Lignon vauc; les 1°, 2°, 3° et 6° sont issuesvdekre]

Subjonctif présentano(s) aneis ang anam, anatz, anon

Imparfait régulier suan-

Subjonctif imparfait anesspanéssasanesseanéssam, anessatanessan/-on
Parfait :anero/anej aneras anera, aneram, aneratz, aneran/-on

Futur et Conditionnel : swamir

[Forez dont Bas, Haute Cance, Hautes Boutierespesame Montfaucon, Tence]
[En Yssingelais, de St Didier a Yssingeaux et Hagmon, futur analogique erar.]

Au conditionnel, la finale /-ry-/ s'entend le pkmuvent /y/]

Impératif positif :vai, anem anatz
*Impératif négatif :anguesse pagsanguessam pasanguessatz pas



ll. TEMPS DU PRESENT

Le présent de l'indicatif, celui du subjonctifirpératif, auxquels on rattache l'imparfait, sorisbdur le
méme radical. Ce radical est celui de la 3° persa®l'indicatif présent.

INDICATIF PRESENT
latin : -0, -€S, -et, emus, &tis, -ent

On peut I'établir ainsi :
-0/-e, -'es/-eisradical ou is (verbes a infixeiss?, -'em, -etz, -'on/vn/

Les 3° personnes :
Il 1. verbes a infixesss, fenir : fenis

Il 2. auvir : auv
dermir : derm
Servir : serv

I 3. venir : ven
Il 4. coneisser. coneis

Il 5. dire : dis
rire : ris : bande ouest (Usson, Apinac, Boisset, canton aiysaux, St Jeures, Tence)
ri ailleurs (/y/ de liaison)

creire, veire : cres, vegJcommerire)

crei : de Saint-Bonnet-le-Chateau a Firminy, Pilat, ldagDance, gagnant sur

Aurec, St Didi&t, Just, Riotord (/y/de liaison) :

cresetcrei mélés ailleurs.
jaire : jais (jai- etjas- commecreire)
coeire, foeire: coei, foei(foi 1°, 2°, 6°)
secoeire, eicoeire secoei, eicogi-Coi-)
beure, deure: beu, deu(bev-, dev)
viure : viu (viv-)
saure/sabeir/saveir. sap (sab-ouest Loire Monistrol, Golene, Yssingeaux, Hautag ;

sav-ailleurs
seure/segre seu(Malvalette, Lapte, cantons d'Aurec, Firminy, Stlier, Ste Sigoléne,
Montfaucon, Pilat, & Cance
sec(segrg ailleurs.
themeseg-

receure: receu(receb/recev-commesaure)
voleir : vol
valeir : vau (val-)
corre : cor
adure : adus
fure : fu (fui-)
pendre: pren
maure : meu(mauv-)
claure : clau (clauv-)



Il 6.

apondre: apond

vendre : vend

eicondre: eicond
resdudre : reseuresauv-

Irrégulier.

faire : fau, fas, fai, fasem, fasetz, faffas-)

poeire/poveir: Haute-Loire poeis pos, pot, poem, poetz, poan.

Forez, St Didier, Aurec, St Jugboio, *poieis, pot, povem, povetz, poion

Usson, Apinac, Beaux, Ysssingeawpode/-0, podeis, pot, podem, podetz, podon

Défectifs.
plaure : pleu (plov-/plev-)
chaure/chaudre: chau (chal-)

SUBJONCTIF PRESENT
latin —am, -as, -at, -amus, -atis, -ant

-0(s), -as/-eis -a, -ésam -esatz -esan.

Ce tableau exemplaire est souvent contaminé panammealisation avec |, l'utilisation de l'indicatifu
l'usage de l'infixe a toutes les personnes.

La proximité phonétique de /éz/ et /és/ a conduit@ confusion entre ce temps et le subjonctif nfata
Nos parlers sont souvent hésitants entre les imtafiques /s/ et /z/.

fenir : -issq -isseis -issese-issesam-issesatz -isseésan

saure : sachgsacheissachg sacham sachatz sachan

voleir : volio(s), volias/-ieis volia, voguesamvoguesatz volian

faire : faso(s), fasas, fasa, fasam, fasatz, fasan
Saint-Bonnet-le-Chateafaso, faseis, fase, fasiam, fasiatz, fason

poeire : poeisso(s), poeissas, poeissa, poissansgaiz, poeissan.

receure : receupesp-eseis -esg -esam -esatz -esan

coeire, foeire, secoeire : coio(s), foio(s)...coiamyiatz, coian

secoeire : secoio(s)

IMPERATIF
3°, 4° et 5° de l'indicatif présent.
dire : dia, disem disetz

PARTICIPE PRESENT
-ent
coeire, -oeire : coient, -oient



Il. TEMPS DU PASSE
IMPARFAIT
Latin -ebam, -ebas, -ebat, -ebamus, -ebatis, -ebant

La chute de -b- a produit une diphtongue ea >és.désinences (et les variations) sont celles de
I'imparfait de avoir.

-iu, -ias, -ia, -lam, -atz, -ian

1°: 4us en Haut Lignon.

Ouest de la Loireg° -ion.

Il faut rappeler ici l'aire foréziennem, -is, -i, dont le détail est sous AVEIR.

Le participe passé a éteé refait sur le theme depdelu passé, le parfait (ou passé simple), efd@sctif
imparfait, et en indique bien souvent le radical.

LES PARTICIPES PASSES
II1et2. it,-ia:fenit, auvit, dermit... (feni-, auvi-...)

Il 3. -ut,-ua: vengut, venut en Forez, gagnant sur les cantons de Saint-Didientfaucon, peut-étre
pour éviter I'homophonieendut/vengut (vengu-)

Il 4. -eissut-ua : coneissuf conussutsur le plateau de St Bonnatofeiss-)

Il 5. dit, ris (di-, ri-)
creire veire : cregut, vegut(cregu, vegu}
jaire: jagut (jagu-)
coeire, foeire, secoeirecoeit, foeis/fos, secdgoi-, foi-, secot)
eicoeire eicodut eteicos(*eicodu’)
beure, deure begut, deuput(begu-, deupu}
viure: viuput (viaupu-)
saure sauput; saubut sur le plateau de Saint-Bonngtaupu-)
seure/segresegut(seg-)
receure receuput; recebutsur le plateau de St Bonne¢ceup)
voleir: vogut ; vauput en Haut Lignon\og-, vaupu)
valeir: vaugut ; vauput en Haut Lignon.Jaug-, vaupu-)
corre: corregut (correg-)
adure: adut (adu-)
fure: fut (fu-)
pendre: preis, -sa(pren-)
claure : claus, -a(clau-)
maure: maut,-a et maugut (mau-)
poeire/poveir: pogut (po-)
faire: fat/fait,-a
deéfectifs.
plaure : plaugut (plaug-)
chaure: chauput (chaupu-)
faleir (Forez) : faugut (*faug-)

. 6. -dut,-ua (-d-)



PARFAIT
latin -i, -isti, -it, -imus, -istis, -erunt

1° personne : La forme "limousinegi, bien connue en Velay outre Meygal et Auvergneusisée en
Haut Lignon, eit, et a Usson. Mallet la donne comme regle pourngesiux, je I'ai trouvée dans un Noél
de Montfaucon (fin 18", a titre résiduel chez Meiller (début 19°). Leierre Gras (89 donne pour
le Forez une conjugaison excellente, manifestemadenée a Ussone, -eras -et, -eram -eratz -eran
Mais il est clair quegéi est devenu résiduel, au cours dd™@wu profit de ero. Bayle au Mazet, Paya a
Saint-Agréve, ont d'ailleurs plus souvesttosque €i.

2° personne : En Forez (non Usson) — Haute Caa@2,ést en -e(i)s. Il peut s'agir de la tendanaleale
dans ces parlers de passer -as a /é/. Par le \lirde cela contamine Bas, St Didier, jusqu'a Mgeaux-
Araules. Dans l'aire d'Yssingeaux, la 5° est refait -etz.

3° personne : /é/, /ét/ en Haut Lignon, toujouepgié et.
6° personne-éron a l'ouest de la Loire (sauf Usson), en sud Foriat, Plaute Cance.

Sauf la 3°, ce temps a été normalisé sur I'impadfaverbe étre, processus que le latin lui-ménmnéié
avec sa 6° personne.
On établira donc comme suiero(s), -éras -et, -eram, -eratz, -eran/-on.

Il 4 et7.:Ces désinences s'ajoutent au radical.
11, 2,3,5: infixe gu-.

Ce temps est facilement utilisé, beaucoup plusduamcais contemporain. Par exemple :
frangais : j'ai entendu un cri, je suis venu adoutesse.
occitan : auviguero un brame, venguero de briu.

SUBJONCTIF IMPARFAIT

Il est construit comme le parfait + infixes + les désinences du parfait (sauf 3°) :
-ess0(s)-essas-esse-essam-essatz -essan/-on

L'infixe estes-/éz-/ en Forez, Pilat, Haute Caness-ailleurs.
Les accommodements sont les mémes qu'au parfags@8s/essejh° essetz-i/ ; 6° -€ssonA la 3°,
certains parlers normalisent en -assao/

TEMPS COMPOSES

Le passé composéxprime une action passé dont le temps n'a ptae arécisé. Il se conjugue :
auxiliaire + participe passeé.

Sa seule difficulté est de savoir quel auxiliaingpéoyer :

J'ai été siu eitat

J'ai pensé éi pensafen général, vaguement)e siu pensgen y réfléchissant)

Je suis tombésiu tombat mais,ei tombat J'ai fait tomber.

Moins connu en frangais commun, mais tres usitéagitais régional, est [gassé surcomposél
exprime une action, une activité définitivemented¥e. Il se conjugue : passé composé de avoir +
participe passéei agut +: il m'est arrivé de



L'INFINITIF

Il fournit le radical du futur et du conditionnglcompris si il a été recomposé, notamment solisente
des temps du passé. Les verbesdreat -er restent tel quel, ceux ere-abandonne la voyelle finale.
Précisions.

venir, tenir : vendr-, tendr-

merir, dermir gardent ce radical.

eicoeire Araulesescodre val de Loireeicore : eicoir-/eicodr
préner : surp(r)endre

saure/saupre : saur-etsaupr-

corre : surcorrer-

seure/segre : seuretsegr-

voleir, valeir : vaudr-

receure/recebre/recevre : recaurrecebr-/recevr-
de mémaealeiceure

deure/deupre : deur-, deupr-

adure : adur-

fure : fur-

maure : surmaudr-

faire : surfar-

défectifs.

chaure/chaudr: surchaur- et chaudr-

faleir (Forez): faudr-

GERONDIF
en + infinitif .

Ce temps semble étre encore usité a I'ouest (AvaBbes, Apinac), et oublié au profit du participégent
al'est.

FUTUR

Il est toujours construit : infinitif + désinencasgoir a l'indicatif présent.
-ei, -as, -a, -em, -etz, -an
5° personne -itz en Forez (dont Bas)

CONDITIONNEL

Infinitif + désinences de l'imparfait d'avoir.
-iu, -ias, -ia, -iam, -iatz, -ian
Les accomodements sont les mémes qu'au futur.l€odétails voir AVER



